
Fluidi 1

🌊
Fluidi 
Indice:

Densità; 

Pressione;

Equilibrio forza peso - legge di Archimede;

Legge di Stevino;

Principio di Pascal - pressa idraulica - principio dei vasi comunicanti;

É un sistema continuo, può essere un liquido o un gas

Liquidi → fluidi incomprimibili;

Gas → fluidi comprimibili. 

Densità: 

É legata alla massa →  (densità puntiforme).

Se la densità è uniforme, allora 

Pressione:

É legata alla forza

ρ =
dV
dm

ρ =
V
m

p =
ds

dF ⊥

dF
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 → sforzo tangenziale (fa traslare il corpo) → 

Se il corpo è all'equilibrio, sono presenti solo sforzi normali. 

Dimostrazione

Equilibrio: Risultante delle forze 

Risultante 

Divido tutto per 

 → ottengo la derivata di  (limite del rapporto incrementale)

Le superfici a contatto con l'esterno del fluido sono tutte orizzontali, altrimenti 
non c'è equilibrio

F∥ τ =
ds

dF∥

p = =
ds

d ⋅F N
=

ds

∣F ∣∣N∣ cosθ
ds

F ⊥

mg = dm ∗ g dm = ρdV

dV = dxdydz

F →sup p(z)dxdy
F →inf p(dz + z)dxdy

dForza peso = ρdV g = ρgdxdydz

=R dF +peso dF =sup dF →inf ρgdxdydz + p(z)dxdy = p(z + dz)dxdy

dV = dxdydz

ρg =
dz

(p(z + dz) − p(z))

limz→0 p

ρg = →
dz

dp
Equilibrio dei fluidi pesanti



Fluidi 3

Se la pressione dipende da più di una variabile → Gradiente di pressione

Legge di Archimede 

Il corpo riceve una spinta verso l'alto pari 
al Volume di fluido spostato.

Corpo di densità , immerso in un fluido 

Equilibrio:

ρc

ρf

{
= 0F verticali

+ = → p(z)s+ ρ gV = p(z + h)sF sup  F peso F inf c
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🤯

 Risultante forze facce superiori e inferiori dovute al 

corpo circostante

Spinta di Archimede: 

 peso del corpo = peso del fluido 
spostato.

Condizione di Equilibrio: Se  
Il corpo emerge parzialmente dall'acqua per trovare l'equilibrio. 

 spinta di Archimede

Condizione limite di equilibrio: Se  
Il corpo è immerso nel fluido ed è in equilibrio. 

Se  , il corpo affonda con accelerazione  

(p(z) + h− p(z))s = ρ V gc

(p(z) + h− p(z))s = ρ ghf

→ρ ghs = ρ V gf c

ρ ghs→f ρ V g ⇒f fluido spostato ρ V gf

ρ V g =c ρ V g →f ρ shg =c ρ h sg →f i

ρ <c ρf

P =

ρ =c ρf

ρ >c ρf < g

F F V V
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🤯  → accelerazione discesa di un corpo in un fluido

Legge di Stevino

Permette di calcolare la pressione 
esistente ad ogni profondità entro 
una colonna di fluido conoscendo la 
densità del liquido stesso. 

Fluido: 

Su  viene esercitata la 

Pressione: 

La pressione  dipende dalla quota e non dalla quantità del fluido

Pressione:
Si musura in  Pascal) → oppure 

1 atmosfera = 1 atm → pressione al livello del mare a 0°C

a = →
m

F − Fp s
a = →

ρ Vc

ρ V g − ρ gVc f
a = g

ρc

ρ − ρc f

a

ρf

S Fpeso

p = =
S

F ⊥
→

S

ρ Shgf
p = ρ ghf

∗Se   aperto in superficie →è p =tot ρ gh+f patm

=m2
N Pa m3

Kg

1atm = 1, 013 ∗ 10 Pa5
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Principio di Pascal: 

La pressione esercitata in un punto di 
un fluido, si trasmette inalterata a 
tutti i punti del fluido (a tutte le 
superfici a contatto con il fluido). La 
pressione è la stessa in tutti i punti.

Dove  è la variazione di pressione idrostatica, misurata in Pascal, dovuta al 
peso del fluido versato.  è la densità del fluido ( ),  è l'accelerazione di 
gravità e  è l'altezza raggiunta dal fluido.

Teorema di Torricelli:  
Se viene praticato un foro ad una profondità , la velocità del fluido è .

Pressa idraulica
Una pressa idraulica è un'apparecchiatura meccanica che sfrutta lo scorrere di 
un fluido, per sviluppare una forza.

1bar = 10 Pa5

1 Torr = 1mmHg(mercurio) → 760 Torr = 1atm

Δp = ρg(Δh)

Δp

ρ
m3
Kg g

Δh

v = 2gh
h v
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Principio dei vasi comunicanti

Il principio dei vasi comunicanti, secondo 
la legge di Stevino, è il principio fisico 
secondo il quale un liquido contenuto in 
due o più contenitori comunicanti tra loro, 
in presenza di gravità, raggiunge lo stesso 
livello originando un'unica superficie 
equipotenziale.


